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Анотація. Досліджували окремі показники Т- і В-клітинної ланок імунітету кур-
чат-бройлерів упродовж періоду їх вирощування за додаткового введення до їх раціону 
токоферолу ацетату та аскорбінової кислоти. Дослідження проводили в одному з гос-
подарств Львівської області на чотирьох групах курчат-бройлерів по 100 голів у кожній, 
починаючи з 1- до 41-добового віку. Курчата контрольної групи отримували стандарт-
ний раціон, першої дослідної – раціон з додаванням токоферолу ацетату, другої до-
слідної – аскорбінової кислоти, а третьої – комплекс вказаних вітамінів. У цільній крові 
визначали відносну кількість Т- і В-лімфоцитів та їх окремих популяцій у реакції спонтан-
ного розеткоутворення з еритроцитами барана, проводили диференційований підра-
хунок розеткоутворюючих лімфоцитів із різним ступенем функціональної активності. 

Проведені дослідження показали, що додаткове введення курчатам до їх раці-
ону токоферолу ацетату (вітаміну Е) та аскорбінової кислоти (вітаміну С)  має 
стимулюючий вплив на кількість Т- і В-лімфоцитів і функціональну активність Т- 
і В-клітинної ланок імунітету. Про що свідчать збільшена кількості Τ-лімфοцитів 
(загальних, активних, теοфілін-резистентних ) і Β-лімфοцитів у крοві курчат-брой-
лерів, яким дοдаткοвο до раціοну ввοдили вітаміни.

При цьому виявленο вищу функціοнальну активність досліджуваних імунοкοмпе-
тентних клітин за рахунοк зміцнення рецептοрнοгο апарату Τ- і Β-лімфοцитів – збіль-
шення кількοсті клітин із низькοю і середньою ступінню aвіднοсті і зниження неактив-
них у функціοнальнοму віднοшенні Τ- і Β-лімфοцитів крοві. Вказані зміни були виражені 
більшою мірою у крові курчат 27-добового віку за дії  комплексу зазначених вітамінів.
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Отже, на основі проведених досліджень можна стверджувати про регулятор-
ну роль вітамінів Е і С у формуванні клітинної ланки специфічної імунної відповіді 
курчат-бройлерів. За дії досліджуваних вітамінів, і, особливо аскорбінової кислоти 
констатовано збільшення кількості та підвищення функціональної активності Т- і 
В-лімфоцитів крові. Ці зміни, ймовірно, зумовлені антиоксидантною дією цих віта-
мінів у забезпеченні метаболічного гомеостазу мембран і рецепторного апарату 
імунокомпетентних клітин. 

Ключові слова: вітаміни Е і С, курчата-бройлери, специфічний імунітет, Т- і 
В-лімфоцити, функціональна активність імунокомпетентних клітин

Актуальність

Зниження життєздатності птиці, 
особливо у ранньому віці, є однією з 
найактуальніших проблем, що існує у 
галузі промислового птахівництва. Це 
зумовлено низьким рівнем імунного по-
тенціалу організму, особливо у критич-
ні фізіологічні періоди постнатального 
розвитку, а також низкою антропоген-
них чинників, у тому числі внаслідок 
недостатньої та неповноцінної годівлі 
(Vlizlo et al., 2015; Lemesheva, 2003).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

У формуванні та регуляції імунної 
відповіді в організмі тварин та пти-
ці, велике значення надається лімфо-
цитам та їх окремим популяціям, як 
головним клітинам імунної системи. 
Вони є носіями імунологічної пам’яті 
і попередниками антитілоутворюю-
чих клітин. Їх роль значною мірою ха-
рактеризує вміст Т- і В-лімфоцитів та 
їх субпопуляцій у периферичній крові 
(Maslianko,1999; Rojt et al., 2000).

Лімфоцити – це специфічні, імуно-
компетентні клітини імунної системи 
(Haitov et al., 2000; Thoman, 1995). Існує 
два основних типи лімфоцитів, що во-
лодіють різним гістогенезом і кінцевою 
ефекторною функцією: Т-лімфоцити, 

що забезпечують клітинний імунітет, і 
В-лімфоцити, відповідальні за антиті-
лоутворення (Bartha&Comino-Delgado, 
2000; King et al., 1998). Крім того, виділя-
ють значну кількість різних типів Т-клі-
тин (Maxrygimas et al., 1993; Medina et al., 
1993). В-лімфоцити забезпечують синтез 
антитіл через їх кінцеву форму – плазма-
тичні клітини. Т і В-системи лімфоци-
тів взаємозв’язані. Т-система стосовно 
В-системи відіграє регулюючу роль 
(Voronin et al., 2002; Khariv et al., 2017).

Аналiз даних лiтератури свідчить, 
що на формування імунобіологічної 
реактивності та розвиток органів iмун-
ної системи органiзму птиці значний 
вплив має оптимальне забезпечення 
їхньої потреби у вітамінах (Vlizlo et al., 
2015; Ionov, 1997). При цьому важливе 
значення має оптимальне забезпечен-
ня у раціоні птиці рівня вітамінів Е і С 
(Rojt et al., 2000; Fisinin&Suraj, 2013). 
Останні, як відомо, проявляють регу-
ляторний вплив на імунологічну реак-
тивність, ріст і збереженість птиці. 

Констатовано позитивний вплив 
вітамінів Е і С на стан імунної й анти-
оксидантної систем, продуктивність і 
збереженість у курей, а також в індичат і 
гусенят (Ionov, 1997; Mudrak&Vishchur, 
2011; Mudrak et al., 2012).

Водночас на курчатах-бройлерах 
такі дослідження фрагментарні. На 
сьогоднішній день недостатньо вивче-
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ним є як самостійний, так і поєднаний 
вплив вітамінів С та Е на активність за-
хисних систем організму птиці. Насам-
перед, з’ясування вимагає дослідження 
впливу вітамінів Е і С на стан Т- і В-клі-
тинної ланок імунітету у курчат-брой-
лерів у критичні періоди росту. 

Мета дослідження – з’ясування дії 
вітамінів Е і С на стан Т- і В-клітинної 
ланок імунітету курчат- бройлерів 

Матеріали та методи 
дослідження 

Дослідження проводили в одному 
із господарств Львівської області на 
чотирьох групах курчат-бройлерів по 
100 голів у кожній, починаючи з 1- до 
41-добового віку. Утримання курчат 
було напольним з вільним доступом до 
корму і води. Контрольній групі курчат 
згодовували стандартний комбікорм, 
збалансований за основними поживни-
ми речовинами згідно норм, рекомен-
дованих для кросу РОСС – 308. Перша 
дослідна група птиці додатково до вка-
заного комбікорму отримувала  вітамін 
Е у кількості 0,1 г / кг комбікорму, дру-
га ― вітамін С 0,25 г / кг комбікорму, 
третя дослідна група курчат ― вітамін 
Е і вітамін С у вказаних дозах. 

Для досліджень використовували 
кров, яку брали у курчат-бройлерів  
після забою у різні вікові періоди: 
27-, 34- і 41-добовому віці. Під час 
виконання роботи дотримувались бі-
оетичних вимог щодо тварин згідно 
чинного законодавства. 

У стабілізованій гепарином крові 
визначали загальну кількість Т-лімфо-
цитів (Е-РУЛ) – у реакції спонтанного 
розеткоутворення з еритроцитами бара-
на (Jondal M. et al., 1972) як маркерами. 
Принцип методу полягає у здатності 
лімфоцитів утворювати, так звані, “ро-
зетки” з гетерогенними еритроцитами. 

У центрі “розетки” є лімфоцит, на мемб-
рані якого містяться специфічні рецеп-
тори, а на периферії – еритроцити. За 
кількістю еритроцитів, адсорбованих 
одним лімфоцитом, судять про ступінь 
його функціональної активності. Ви-
значали відносну кількість загальних 
(ТЕ-РУЛ – загальні розеткоутворюючі 
лімфоцити) й активних Т-лімфоцитів 
(ТА-РУЛ – активні розеткоутворюючі 
лімфоцити) за методикою (Wansbrough-
Jones М. et al., 1979). Для відмивання 
лімфоцитів використовували забуфере-
ний фізіологічний розчин (рН розчину 
7,2–7,4 (7,3). Мононуклеарну фракцію 
клітин виділяли з гепаринізованої крові 
курчат-бройлерів. Зроблені мазки вису-
шували, фіксували метанолом, фарбува-
ли 7–10 хв за Романовським-Гімза. Мі-
кроскопію мазків робили під імерсією 
за збільшення 90 × 7. Лімфоцити розріз-
няли за кількістю приєднаних еритро-
цитів: нульові – не приєднали жодного, 
малодиференційовані (низькоавідні лім-
фоцити або клітини з малою щільністю 
поверхневих рецепторів) – приєднали 
3–5 еритроцитів, середньоавіднісубпо-
пуляції – 6–10 еритроцитів, високодифе-
ренційовані (високоавідні) – “розетки” 
з більше як 10 еритроцитами (M – мо-
рула). Визначення відносної кількості 
теофілінрезистентних Т-хелперів ґрун-
тується на тому, що ці клітини несуть 
на своїй поверхні рецептори до імуно-
глобулінів класу М, а Т-супресори – до 
імуноглобулінів класу G. Хелперні– лім-
фоцити, здатні формувати розетки після 
їх інкубації з теофіліном – це теофілін-
резистентні клітини. Кількість теофі-
лінчутливих лімфоцитів Т-супресорів 
визначали за різницею між кількістю 
ТЕ-РУЛ і Т-хелперів. Визначали від-
носну кількість В-лімфоцитів (Черну-
шенко Е. Ф. с соавт., 1979), метод іден-
тифікації яких ґрунтується на наявності 
у них мембранних імуноглобулінових 
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рецепторів, що забезпечує приєднання 
до В-лімфоцитів індикаторних клітин, 
які на своїй поверхні містять компле-
мент-антиген-комплекс (ЕАС-РУЛ). Як 
індикаторні клітини використовували 
еритроцити барана, сенсибілізовані ан-
титілами і комплементом. Для приготу-
вання комплемент-антиген-комплексу 
використовували готову рідку гемолі-
тичну сироватку (титр 1:1 200) та гото-
вий сухий комплемент морської свинки.

Одержані цифрові дані опрацьо-
вували статистично з використанням 
програмного пакету Microsoft Excel.

Результати дослідження 
та їх обговорення 

З наведених у таблиці 1 даних ба-
чимо, що кількість Т-загальних лім-
фоцитів у крові курчат-бройлерів пер-
шої, другої та третьої дослідних груп у 
27-добовому віці збільшилась відповід-
но на 9,8, 14,0 і 18,0 % (Р < 0,001) сто-
совно контрольної групи. Збільшення 
загальної кількості Т-лімфоцитів у кро-
ві курчат дослідних груп у цей період 
досліджень відбувалося за одночасного 
зменшення недиференційованих (Р < 
0,001) і середньоавідних (Р < 0,05) ТЕ-
РУЛ та збільшення кількості ТЕ-РУЛ із 
низькою (Р < 0,001) щільністю рецепто-
рів. Водночвас кількість високоавідних 
ТЕ-РУЛ у крові бройлерів дослідних і 
контрольної груп була на одному рівні. 

Подібні зміни, тільки виражені значно 
меншою мірою, констатовано за дослі-
дження кількості ТЕ-РУЛ і їх субпопуля-
цій у крові курчат у 34- і 41-добовому віці. 
Так, вірогідне збільшення кількості Т-за-
гальних лімфоцитів зафіксовано лише 
у крові курчат другої і третьої дослідної 
груп, які отримували відповідно добавки 
вітаміну С, а також аскорбінову кислоту та 
токоферол ацетат (Р < 0,05–0,01). Зростан-
ня кількості Т-загальних лімфоцитів у 

крові курчат у вказані періоди досліджень 
відбувалося на тлі зниження “нульових”, 
недиференційованих клітин (Р < 0,05–
0,01) і збільшення у 41-добовому віці 
ТЕ-РУЛ з низькою (Р < 0,01) і середньою 
(Р <0,05) щільністю рецепторів, відповід-
но у групі Д3 і Д2.

Отже, результати проведених до-
сліджень свідчать, що додаткове вве-
дення до раціону курчат-бройлерів 
вітамінів С та Е спричиняє збільшен-
ня кількості Т-лімфоцитів та підви-
щує їх функціональну активність, 
особливо у 27-добовому віці. Цей 
вплив був виражений більшою мірою 
у крові курчат другої і третьої дослід-
них груп у 34- і 41-добовому віці. 

У всі періоди досліджень загаль-
на кількість Т-активних лімфоцитів 
у крові курчат дослідних груп більша 
(Р <0,05–0,01), ніж у контрольній 
(табл. 2). Зростання їх кількості у крові 
курчат дослідних груп у 27- і 34-добо-
вому віці відбувалося на тлі зменшен-
ня неактивних та збільшення ТА-РУЛ 
із низькою і середньою щільністю ре-
цепторів (Р <0,05–0,001). Водночас у 
41-добовому віці у крові курчат усіх 
дослідних груп стосовно контрольної 
зафіксовано більшу кількість низькоа-
відних (Р < 0,05–0,01) і у групі Д3висо-
коавідних ТА-РУЛ (Р < 0,05).

Збільшення загальної кількості 
Т-активних лімфоцитів у крові курчат, 
яким додаткового до основного раціону 
вводили вітаміни С та Е, відбувалось 
за рахунок зменшення недиференційо-
ваної популяції ТА-РУЛ (Р < 0,001) та 
зростання кількості Т-активних лімфо-
цитів із низькою (Р < 0,001) та серед-
ньою (Р < 0,05) щільністю рецепторів. 

Відомо, що Т-лімфоцити поділяють-
ся на функціонально відмінні популяції, 
основними з яких є Т-хелпери (Тh) і 
цитотоксичні (Тс або CTL). Як показа-
ли результати проведених досліджень 
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(табл. 3), кількість ефекторних Т-лім-
фоцитів у крові курчат-бройлерів також 
залежала від впливу досліджуваних чин-
ників. Так, додаткове введення до раціо-
ну бройлерів вітамінів Е та С, порівняно 
з рекомендованим рівнем, спричиняло 
вірогідне збільшення у крові відносної 
кількості теофілін-резистентних Т-лім-
фоцитів (Тh) у всі періоди досліджень. 
Такі зміни у крові курчат дослідних груп 
відбувалися за одночасного зростання 
кількості низькоавіднихі зменшення не-
активних Тh–РУЛ (Р < 0,05–0,01). Вка-
зані зміни у крові курчат дослідних груп 

були виражені більшою мірою у 27-до-
бовому віці. У цей період у крові брой-
лерів за дії вітамінів Е і С зафіксовано 
більшу кількість Тh–РУЛ з середньою 
щільністю рецепторів (Р < 0,05). 

За дослідження кількості теофі-
лінчутливих Т-лімфоцитів звертає 
увагу вірогідно більша їх кількість 
у крові курчат другої і третьої груп 
у 27-добовому віці. Разом з цим у 
бройлерів, які отримували вітамін С 
у 34-добовому віці зафіксовано ві-
рогідне зменшення їх кількості сто-
совно контрольної групи. Водночас 

1. Відносна кількість ТЕ-РУЛ та їх окремих субпопуляцій у крові курчат-
бройлерів за дії вітамінів Е і С, % (М ± m, n = 5)

Показники Група
курчат

Вік птиці, доби 
27 34 41

ТЕ-РУЛ, 0

К 53,75 ± 0,85 42,25 ± 0,48 40,50 ± 0,50
Д1 44,0 ± 0,91*** 41,25 ± 0,63 39,25 ± 0,75
Д2 39,75 ± 0,85*** 40,0 ± 0,41* 38,25 ± 0,48*
Д3 38,25 ± 1,10*** 40,0 ± 0,71* 37,0 ± 0,41**

3-5

К 39,0 ± 0,7 50,75 ± 0,75 50,75 ± 0,48
Д1 50,0 ± 0,81*** 52,0 ± 0,41 51,25 ± 0,48
Д2 54,75 ± 0,85*** 52,5 ± 0,29 51,75 ± 0,25
Д3 56,25 ± 1,10*** 53,0 ± 0,71 53,75 ± 0,48**

6-10

К 6,75 ± 0,48 6,25 ± 0,85 7,50 ± 0,29
Д1 5,25 ± 0,48 5,75 ± 0,48 7,75 ± 0,48
Д2 5,0 ± 0,40* 6,75 ± 0,48 8,50 ± 0,29*
Д3 5,0 ± 0,40* 6,50 ± 0,64 7,75 ± 0,48

М

К 0,5 ± 0,28 0,75 ± 0,25 1,25 ± 0,48
Д1 0,75 ± 0,25 1,0 ± 0 1,75 ± 0,25
Д2 0,5 ± 0,28 0,75 ± 0,25 1,50 ± 0,29
Д3 0,5 ± 0,28 0,50 ± 0,29 1,50 ± 0,29

%

К 46,25 ± 0,85 57,75 ± 0,48 59,50 ± 0,50
Д1 56,0 ± 0,91*** 58,75 ± 0,63 60,75 ± 0,75
Д2 60,25 ± 0,85*** 60,0 ± 0,41* 61,75 ± 0,48*
Д3 64,25 ± 1,7*** 60,0 ± 0,71* 63,0 ± 0,41**

Примітка: у цій та наступних таблицях * – Р < 0,05; ** –  Р < 0,01; *** – Р <0,001 — віро-
гідність різниць у птиці дослідних груп порівняно до контрольної
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кількість Т-супресорів(CD8) у крові 
курчат усіх дослідних груп у 41-до-
бовому віці була на рівні контрольної. 

Визначення імунорегуляторного ін-
дексу, як відношення між теофілін-ре-
зистентнимиі і теофілін-чутливими 
лімфоцитами крові, використовується 
для оцінки лімфоцитарної функції іму-
нокомпетентних клітин у нормі та за 
патології. Збільшення кількості Тh-РУЛ 
свідчить про підвищення реактивності 
лімфоцитів і домінуванні Т-хелперів, 
збільшення кількості CD8 клітин свід-
чить про зниження лімфоцитарної ак-

тивності (Rojt et al., 2000). Результати на-
ших досліджень показали (табл. 3.), що 
згодовування курчатам другої і третьої 
дослідних груп  вітаміну С, а також віта-
міну С і Е викликає зниження у 27-добо-
вому віці лімфоцитарної активності та 
відповідно імунорегуляторного індексу. 
Водночас у бройлерів третьої дослідної 
групи різниці стосовно контрольної ви-
явилися вірогідні.  Так, у крові курчат 
другої групи у 34-добовому віці та у 
бройлерів третьої групи у 41-добовому 
віці констатовано вірогідно вищий по-
казник імунорегуляторного індексу сто-

2. Відносна кількість ТА-РУЛ та їх окремих субпопуляцій у крові курчат-
бройлерів за дії вітамінів Е і С, % (М ± m, n = 5)

Показник Група
курчат

Вік птиці, доба
27 34 41

ТА-РУЛ, 0

К 69,25 ± 1,10 69,0 ± 0,57 67,0 ± 2,41
Д1 64,75 ± 0,48** 66,25 ± 0,63* 67,75 ± 0,48
Д2 61,75 ± 0,63** 63,50 ± 0,50*** 64,75 ± 0,75
Д3 59,75 ± 1,18** 68,25 ± 0,48 65,25 ± 0,63

3-5

К 25,0 ± 0,91 25,75 ± 0,48 24,0 ± 0,41
Д1 28,75 ± 0,48* 26,5 ± 0,64 25,75 ± 0,48*
Д2 30,50 ± 0,65** 27,5 ± 0,29* 26,50 ± 0,29**
Д3 32,75 ± 1,10** 26,5 ± 0,29 27,25 ± 0,25***

6-10

К 4,25 ± 0,48 4,50 ± 0,29 5,5 ± 0,29
Д1 5,0 ± 0,40 6,75 ± 0,48** 5,5 ± 0,29
Д2 6,25 ± 0,48* 8,50 ± 0,29*** 5,5 ± 0,29
Д3 6,75 ± 0,63* 4,50 ± 0,50 6,0 ± 0,41

М

К 1,5 ± 0,29 0,75 ± 0,25 1,0 ± 0
Д1 1,5 ± 0,29 0,5 ± 0,29 1,0 ± 0
Д2 1,5 ± 0,29 0,5 ± 0,29 1,75 ± 0,25*
Д3 0,75 ± 0,48 0,75 ± 0,25 1,5 ± 0,29

%

К 30,75 ± 1,10 31,0 ± 0,58 30,50 ± 0,65
Д1 35,25 ± 0,48** 35,25 ± 0,95** 32,25 ± 0,48
Д2 38,5 ± 0,64*** 36,50 ± 0,50*** 33,75 ± 0,25**
Д3 40,25 ± 1,18** 32,0 ± 0,41 34,75 ± 0,63**

Примітка: у цій та наступних таблицях * – Р < 0,05; ** –  Р < 0,01; *** – Р <0,001 — віро-
гідність різниць у птиці дослідних груп порівняно до контрольної
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совно контрольної групи, що вказує на 
підвищення лімфоцитарної активності. 

Аналіз результатів досліджень 
В-клітинної ланки імунітету кур-
чат-бройлерів показав, що додаткове 

введення до раціону вітамінів Е і С 
спричиняє подібний вплив на кіль-
кість і функціональну активність іму-
нокомпетентних клітин крові. Зокре-
ма, у всі періоди досліджень загальна 

3. Відносна кількість Тh–РУЛ і Тs у крові курчат-бройлерів за дії 
вітамінів Е і С, % (М ± m, n = 5)

Показник Група 
курчат

Вік птиці, доба
27 34 41

Тh, РУЛ, 0

К 65,0 ± 1,0 60,0 ± 0,48 59,0 ± 0,41
Д1 56,0 ± 0,82*** 58,25 ± 0,25* 57,75 ± 0,25*
Д2 54,50 ± 0,65*** 55,25 ± 0,47*** 57,0 ± 0,41*
Д3 55,25 ± 0,48*** 58,5 ± 1,04 55,0 ± 0,41***

3-5

К 32,50 ± 1,19 32,25 ± 0,85 35,50 ± 0,65
Д1 38,75 ± 0,48** 36,25 ± 0,48 36,50 ± 0,29
Д2 40,25 ± 0,63** 37,75 ± 0,25* 37,50 ± 0,29*
Д3 40,0 ± 0,40*** 37,0 ± 0,82 38,50 ± 0,29**

6-10

К 2,25 ± 0,63 4,75 ± 0,85 5,0 ± 0,41
Д1 3,75 ± 0,25 5,5 ± 0,64 4,75 ± 0,25
Д2 3,50 ± 0,65 7,0 ± 0,41 5,0 ± 0,41
Д3 4,5 ± 0,29* 4,5 ± 0,29 5,75 ± 0,29

М

К 0,25 ± 0,25 0 0,5 ± 0,29
Д1 0,5 ± 0,29 0 1,0 ± 0
Д2 0,75 ± 0,25 0 0,5 ± 0,29
Д3 0,25 ± 0,25 0 0,75 ± 0,25

%

К 35,0 ± 1,0 40,0 ± 0,41 41,0 ± 0,41
Д1 42,75 ± 0,48*** 41,75 ± 0,25* 42,25 ± 0,25*
Д2 44,5 ± 0,65*** 44,75 ± 0,47*** 43,0 ± 0,41*
Д3 44,75 ± 0,48*** 41,5 ± 1,04 45,0 ± 0,41***

Тs, %

К 11,25 ± 0,48 17,75 ± 0,63 18,50 ± 0,29
Д1 13,25 ± 0,85 17,0 ± 0,41 18,50 ± 0,65
Д2 15,75 ± 0,48*** 15,25 ± 0,63* 18,75 ± 0,25
Д3 19,5 ± 1,85** 18,5 ± 0,95 18,0 ± 0,71

ІРІ

К 3,1 ± 0,20 2,25 ± 0,25 2,0 ± 0
Д1 3,25 ± 0,23 2,25 ± 0,25 2,0 ± 0
Д2 2,77 ± 0,08 3,0 ± 0* 2,0 ± 0
Д3 2,30 ± 0,2* 2,25 ± 0,25 2,75 ± 0,25*

Примітка: у цій та наступних таблицях * – Р < 0,05; ** –  Р < 0,01; *** – Р <0,001 — віро-
гідність різниць у птиці дослідних груп порівняно до контрольної
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кількість антигеннезалежних В-лім-
фоцитів у крові бройлерів дослідних 
груп більша, ніж у контрольній групі 
(Р < 0,05–0,01). 

До того ж, як бачимо з даних табли-
ці 4, ці зміни були виражені більшою 
мірою у крові курчат другої і третьої 
дослідних груп. Результати цих до-
сліджень вказують на більший вплив 
вітаміну С, а також разом з вітаміном 
Е на кількість ЕАС-РУЛ у крові кур-
чат. Разом з тим в крові бройлерів усіх 
дослідних груп кількість недиферен-
ційованої популяції ЕАС–РУЛ була 

менша, а низькоавідних – більша, ніж у 
контрольній групі (Р < 0,05–0,01). До-
слідженнями виявлено також тенден-
цію до зростання кількості ЕАС–РУЛ 
із середньою щільністю рецепторів у 
крові курчат дослідних груп, що свід-
чить про значний стимулюючий вплив 
вітамінів на функціональну активність 
рецепторного апарату В-лімфоцитів.

Загалом, на основі проведених 
досліджень можна визначати регуля-
торну роль вітамінів Е і С у функціо-
нуванні Т- і В-клітинного імунітету у 
курчат-бройлерів. За дії досліджуваних 

4. Відносна кількість ЕАС - РУЛ у крові курчат-бройлерів за дії вітамінів 
Е і С, % (М ± m, n = 5)

Показник Група
курчат

Вік птиці, доба
27 34 41

ЕАС-РУЛ, 0

К 77,5 ± 0,65 75,50 ± 0,95 76,75 ± 0,75
Д1 75,5 ± 0,5* 73,25 ± 0,25 74,5 ± 0,50*
Д2 72,25 ± 0,25*** 70,25 ± 0,25** 71,5 ± 0,29***
Д3 71,0 ± 0,82*** 72,50 ± 0,29* 70,5 ± 0,29***

3-5

К 18,75 ± 0,63 20,0 ± 0,71 18,5 ± 0,65
Д1 20,50 ± 0,65 22,0 ± 0,82 20,0 ± 0,41
Д2 23,0 ± 0,41** 24,50 ± 0,64** 22,0 ± 0,41**
Д3 24,0 ± 0,4*** 21,75 ± 0,63 23,5 ± 0,29***

6-10

К 3,5 ± 0,65 4,50 ± 0,65 4,75 ± 0,48
Д1 4,0 ± 0,40 4,75 ± 0,48 5,5 ± 0,29
Д2 4,50 ± 0,29 5,25 ± 0,48 6,0 ± 0,41
Д3 5,0 ± 0,41 5,75 ± 0,48 6,0 ± 0,41

М

К 0 0 0
Д1 0 0 0
Д2 0,25 ± 0,25 0 0,5 ± 0,29
Д3 0 0 0

%

К 22,5 ± 0,65 23,75 ± 1,31 23,25 ± 0,75
Д1 24,5 ± 0,50* 26,75 ± 1,25 25,50 ± 0,50*
Д2 27,8 ± 0,25*** 29,75 ± 0,25** 28,50 ± 0,29***
Д3 29,0 ± 0,82*** 27,5 ± 0,29* 29,50 ± 0,29***

Примітка: у цій та наступних таблицях * – Р < 0,05; ** –  Р < 0,01; *** – Р <0,001 — віро-
гідність різниць у птиці дослідних груп порівняно до контрольної
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вітамінів (і особливо аскорбінової кис-
лоти) констатовано збільшення кілько-
сті Τ-лімфοцитів (загальних, активних, 
теοфілін-резистентних) і Β-лімфοцитів. 
Водночас виявленο вищу функціοналь-
ну активність досліджуваних імунοкοм-
петентних клітин за рахунοк зміцнення 
рецептοрнοгο апарату Τ- і Β-лімфοцитів 
– збільшення кількοсті клітин із низькοю 
і середньою ступінню aвіднοсті і зни-
ження неактивних у функціοнальнοму 
віднοшенні Τ- і Β-лімфοцитів крοві. Вка-
зані зміни були виражені більшою мірою 
у крові курчат 27-добового віку за дії ві-
таміну С, а також комплексу токоферол 
ацетату й аскорбінової кислоти. Такий 
стимулюючий вплив вітамінів Е і С на 
специфічну ланку клітинного імунітету 
курчат-бройлерів можна пояснити ан-
тиоксидантними та імуномодулюючи-
ми властивостями досліджуваних віта-
мінів. Відомо, що аскорбінова кислота є 
компонентом лейкоцитів, сприяє тканин-
ному диханню, знижує ступінь гліколізу 
в організмі птиці та впливає на неспеци-
фічну ланку імунітету, підвищуючи син-
тез макрофагальних протеїнів і макро-
фагів системи комплементу (Maslianko, 
1999; Mudrak & Vishchur, 2011). 

Токоферол — природний імуномо-
дулятор, який стимулює гуморальний 
і клітинно-опосередкований імунітет. 
Він збільшує кількість лейкоцитів, Т- та 
В-лімфоцитів, підвищує бластну тран-
сформацію лейкоцитів, продукцію IL-2, 
активність кілерів і Т-хелперів, синтез 
антитіл до деяких антигенів, зменшує 
кількість Т-супресорів, інгібує ріст пух-
лин (Silonov et al., 2008). Також необ-
хідно відзначити, що дефіцит вітаміну 
Е пригнічує імунну реактивність, а до-
давання його до раціону в дозах, біль-
ше ніж рекомендовані, підвищує гумо-
ральний та клітинно-опосередкований 
імунітет ((Vlizlo et al., 2015; Ionov, 1997; 
Fisinin & Suraj, 2013). 

Вітамін Е діє на імунну систему 
через його антиоксидантну функцію 
шляхом зниження метаболітів актив-
них форм кисню або через утворен-
ня метаболітів арахідонової кислоти. 
Токоферол підвищує рівень сумарних 
та індивідуальних лейкотрієнів і ак-
тивність глутатіон-S-трансферази, що 
свідчить про його вплив на 5-ліпоокси-
геназний шлях метаболізму арахідоно-
вої кислоти й на кінцевий спектр лей-
котрієнів (Silonov et al., 2008). 

Водночас важливо зауважити, що 
як необмежена активація антиокси-
дантних реакцій може зашкодити важ-
ливим ефекторним реакціям імунітету 
(наприклад, фагоцитозу), так і надмір-
не накопичення вільних радикалів 
може згубно впливати на метаболічні 
процеси і клітини імунної системи. В 
цілому можна вважати експеримен-
тально доведеним, що відновлення фі-
зіологічного балансу між цими двома 
процесами є ефективним інструмен-
том імунореабілітації.

Висновки і перспективи 

1. Додаткове введення до раціону 
курчат-бройлерів вітамінів Е і 
С виявляє стимулюючий вплив 
на кількість Т- і В-лімфоцитів і 
функціональну активність Т- і 
В-клітинної ланок імунітету.

2. За дії комплексу вітамінів констато-
вано більшу кількість Τ-лімфοцитів 
(загальних, активних, теοфілін-ре-
зистентних ) і Β-лімфοцитів (Р < 
0,05–0,001). Водночас виявленο 
вищу функціοнальну активність 
досліджуваних імунοкοмпетент-
них клітин за рахунοк зміцнення 
рецептοрнοгο апарату Τ- і Β-лім-
фοцитів – збільшення кількοсті 
клітин із низькοю і середньοю сту-
пінню aвіднοсті і зниження неак-
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тивних у функціοнальнοму віднο-
шенні Τ- і Β-лімфοцитів крοві (Р < 
0,05–0,001). Вказані зміни були ви-
ражені більшою мірою у крові кур-
чат 27-добового віку за дії вітаміну 
С, а також комплексу токоферол 
ацетату й аскорбінової кислоти.
У перспективі подальших дослі-

джень, враховуючи єдність пластич-
ного матеріалу організму для функ-
ціонування механізмів природного й 
адаптивного імунного захисту, доціль-
но з’ясувати вплив вітамінів Е і С на 
показники неспецифічної резистент-
ності організму курчат-бройлерів. 
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Abstract. Separate indices of T- and B-cell immunity of broiler chickens were inves gated during 

the period of their growth with addi onal introduc on of tocopherol acetate and ascorbic acid into 
their diet. The studies were conducted in one of the farms in the Lviv region on four groups of 100 
broiler chickens each, ranging from 1- to 41 days of age. Chickens in the control group received a 
standard diet, the first experimental diet with the addi on of tocopherol acetate, the second ex-
perimental - ascorbic acid, and the third - a complex of these vitamins. In whole blood, the rela ve 
number of T and B lymphocytes and their individual popula ons were determined in the reac on of 
spontaneous rose e forma on with ram erythrocytes, differen ated calcula on of rose e lympho-
cytes with different degree of func onal ac vity was performed.

For research, blood was collected from broiler chickens a er slaughter at different ages: 27-, 
34-, and 41-day-olds. During the work, the bioethical requirements of the animals were complied 
with according to the current legisla on.

Studies have shown that the addi onal introduc on of chickens to their diet tocopherol acetate 
and ascorbic acid has a s mula ng effect on the number of T and B lymphocytes and the func onal 
ac vity of T and B cell units of immunity. This is evidenced by the higher number of (-lymphocytes 
(common, ac ve, theophylline-resistant) and Β-lymphocytes in the blood of broiler chickens, which 
were supplemented with vitamins E and C. Τ- and Β-lymphocyte apparatus - an increase in the num-
ber of cells with low and medium degrees of aperture and a decrease in the inac ve func on of Τ- and 
Β-lymphocytes in the blood. These changes were more pronounced in the blood of chickens at 27 days 
of age due to the ac on of vitamin C, as well as the complex of tocopherol acetate and ascorbic acid.
Therefore, on the basis of the conducted researches it is possible to confirm a regulatory role of 
vitamins E and C in forma on of a cellular link of specific immune response of chickens-broilers. 
The ac on of the inves gated vitamins, and especially of ascorbic acid, revealed an increase in the 
number and increase in the func onal ac vity of T- and B-lymphocytes of the blood. These changes 
are probably due to the an oxidant ac on of vitamins in providing metabolic homeostasis of mem-
branes and the receptor apparatus of immunocompetent cells.

Key words: vitamins E and C, broiler chickens, specific immunity, T and B lymphocytes, func-
onal ac vity of immunocompetent cells
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